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Αριθµός Φυλλαδίου:3 

Νευρικό Σύστηµα 
Ασκήσεις Α΄ Οµάδας 
1. Το Αυτόνοµο Νευρικό Σύστηµα (Α.Ν.Σ.) είναι το τµήµα του Νευρικού Συστήµατός µας που λειτουργεί 
συνεχώς και µε ακούσιο τρόπο. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Πως ονοµάζονται οι δύο επιµέρους κλάδοι του; 
β) Πώς δρουν οι κλάδοι αυτοί, στις περιπτώσεις στις οποίες νευρώνουν το ίδιο όργανο του σώµατός µας. Να 
περιγράψετε τον τρόπο µε τον οποίο δρα κάθε κλάδος στην περίπτωση της ρύθµισης του εύρους της κόρης του 
οφθαλµού µας και στην περίπτωση του ελέγχου του καρδιακού παλµού.  
γ) Να αναφέρετε 3 λειτουργίες, πέραν αυτών που αναφέρονται στο β. ερώτηµα, στις ρυθµίσεις των οποίων 
µετέχει το Α.Ν.Σ.  

2. Τα νευρικά κύτταρα αποτελούν τις δοµικές και λειτουργικές µονάδες του Νευρικού Συστήµατος. Να 
απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
α) Ποια είναι η βασική ιδιότητα των νευρικών κυττάρων; β) Από ποια τµήµατα αποτελείται ένα νευρικό 
κύτταρο; Ποιο από τα τµήµατα αυτά περιέχει τον πυρήνα του κυττάρου; γ) Σε ποια είδη διακρίνονται τα 
τµήµατα του νευρικού κυττάρου που δεν περιέχουν πυρήνα; δ) Πώς διακρίνονται τα τµήµατα του κυττάρου του 
ερωτήµατος γ. αναφορικά µε τη µορφή και το µήκος τους; Ποιο καταλήγει σε τελικά κοµβία;  

Ασκήσεις Β΄ Οµάδας 
1. Όταν µας κτυπάει κάποιος στο γόνατο, στην περιοχή της επιγονατίδας, η κνήµη µας τινάζεται 
αντανακλαστικά προς τα πάνω, ενώ καταλαβαίνουµε την πίεση που µας άσκησε το κτύπηµα. Να γράψετε 
ένα µικρό κείµενο στο οποίο να αναφέρετε τα τµήµατα του νευρικού συστήµατος και των αισθητηρίων 
οργάνων που εµπλέκονται: 

Στην αίσθηση που προκαλεί το κτύπηµα στο γόνατο και 
Στην αντανακλαστική κίνηση που εκδηλώνεται. 

2. Στις µέρες µας η νόσος του Αλτσχάιµερ εξελίσσεται σε ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα, καθώς αυξάνει ο 
αριθµός των ηλικιωµένων κυρίως ατόµων που προσβάλλονται από αυτήν. Στα αρχικά συµπτώµατα της 
νόσου περιλαµβάνεται η αδυναµία ανάκλησης γεγονότων που έγιναν στο κοντινό παρελθόν, ενώ µε την 
πρόοδό της ο ασθενής αδυνατεί να ανακαλέσει γεγονότα που είχαν συµβεί στο µακρινό παρελθόν και που, 
κανονικά, θα έπρεπε να ήταν τµήµα της συνείδησής του. 

Για την αιτία που προκαλεί το νόσηµα αυτό έχουν προταθεί διάφορες υποθέσεις µια από τις οποίες υποστηρίζει 
ότι στους πάσχοντες καταστρέφεται το περίβληµα των νευρώνων. Με βάση τις πληροφορίες που σας παρέχει η 
εκφώνηση και τις γνώσεις σας από τη µελέτη του Νευρικού Συστήµατος να γράψετε ένα µικρό κείµενο στο 
οποίο να παρουσιάζετε: 
Το είδος της µνήµης που πλήττει η νόσος στα αρχικά στάδια και στο τελικό στάδιο. Το πώς γίνεται, στους υγιείς 
ανθρώπους, η µετατροπή της του ενός είδους µνήµης στο άλλο. 
Το είδος των κυττάρων που είναι υπεύθυνα για την παραγωγή του περιβλήµατος των νευρώνων καθώς και 
τις άλλες λειτουργίες που επιτελούν τα κύτταρα αυτά. 

3. Όταν φοράτε το ρολόι σας ή τα καινούργια σας παπούτσια για να πάτε στο σχολείο, συµβαίνει κάτι 
παρόµοιο µε αυτό που συµβαίνει και στην περίπτωση της όσφρησης: Στην αρχή αισθάνεστε το ρολόι και τα 
παπούτσια σας να σας πιέζουν, στο δρόµο όµως για το σχολείο οι αισθήσεις αυτές έχουν εξαφανιστεί. Να 
γράψετε ένα µικρό κείµενο στο οποίο: 

Να αναφέρετε το είδος υποδοχέων οι οποίοι αναµειγνύονται στην αίσθηση που στην αρχή νοιώθετε. Πώς 
ονοµάζεται η νευρική οδός που ακολουθούν οι νευρικές ώσεις που παράγουν οι υποδοχείς αυτοί; Σε ποιο λοβό 
των ηµισφαιρίων καταλήγει, ώστε να ερµηνευθούν οι νευρικές ώσεις που µεταφέρει; 
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Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο στο δρόµο για το σχολείο πάψατε να αισθάνεστε το αίσθηµα που 
αρχικά σας προκάλεσε το ρολόι και τα παπούτσια σας. Προσπαθήστε να δώσετε µια εξήγηση για το 
«κέρδος» που έχει ο οργανισµός µας από την εξαφάνιση του αισθήµατος που προκαλούν τέτοιου είδους, 
ακίνδυνα, ερεθίσµατα. 
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